Stationdre Verteilung einer MK mit 2 Zustanden {0, 1}

& mo(l —po) + mp1 =M & | mepo = m1P1

Topo + M1(l —p1) =T, & Topo = mip1
Losung 1: 7,71 unnormiert; keine Nebenbedingung
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Losung 2: o + ™1 = 1; Nebenbedingung
mo+m =11 =1—m
mo(1 — po) + (1 — mo)p1 = 7o
—mopo + p1 — mop1 = 0

To(po + p1) = D1
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Fallstudie: Niederschlag bei den Snoqualmie-Wasserfallen

Daten: 36 Jahre n = 1948, ...,1983; jeweils Januart =1, ..., 31.

¥ _ 1 Regen am Tag t in Jahr n
" 0 kein Regen am Tag ¢t im Jahr n.

Annahme: Unabhangige Pfade n =1, ..., 36 desselben Prozesses X werden beobachtet.

Modell 1: {X,,} sind i.i.d. B(1,p) verteilt.
relative Haufigkeiten fiir X; = 0 : p = =535z = 0.291
relative Haufigkeiten fur X; =1:1—p = 0.709

Likelihood: L(p) o< p32°(1 — p)™1

Modell 2: X; ist homogene Markov-Kette 1. Ordnung mit (jahres—unabhangiger)
Ubergangsmatrix P



Kontingenztafel:

Xt — 0 Xt =1
Xi1=0 186 123 309
Xi_1=1 128 643 771
314 766 1080

Beachte: Hier gehen nur 30-36=1080 Beobachtungen ein.

Geschitzte Ubergangsmatrix (z.B po1 = % = 0.398):
B 0.602 0.398
~\ 0.166 0.834
Likelihood:
36
L(P) = || P(Xon = mon) - pbo P61 Pig PST
n=1
LQ-Test zu

Ho : {X:}i.id versus Hy: {X:} MK 1. Ordnung



Beachte: unter Hy und H; werden "gleiche” Daten benotigt.
= Lasse bei Modell 1 die Startwerte (n =1, ..., 36) weg.

~ 314
= D = wgo3312 — 0-291

LQ-Statistik (~ x? unter Hy):

2{log(L(P)) — log(L(p))} = 2{[186 -1log(0.602) + 123 - log(0.398)
+128 - 1og(0.166) + 643 - log(0.834)]
—[314 - 1og(0.291) + 766 - 1og(0.709)] }
= 193.49

= Hy (i.i.d. Modell 1) ablehnen



Modell 3: Homogene Markov-Kette 2. Ordnung

Kontingenztafel:

Xt — O Xt — 1
Xt 9=0 X;_1=0 109 67 176
Xt o0=0 Xy 1=1 25 94 119
Xt o=1 X; 1=0 70 52 122
Xt_g — ]. Xt—l — ]. ].OO 527 627
304 740 1044
= geschatzte UM fiur MK 2. Ordnung
0.619 0.381
~ _ 0.210 0.790
Po= bisk)iae = | 0574 0.426
0.159 0.841
LQ—Test zu
Ho : {X:} MK 1. Ordnung versus

Hi: {X:} MK 2. Ordnung



AN

log(L(P5)) = 109 -1og(0.619) + ... 4+ 527 - log(0.841)
— —536.48

log(L(P)) = —537.67

= 2{log(L(P,)) — log(L(P))} = 2.37 bei 2 Freiheitsgraden
= p—Wert 0.15

= Hg wird nicht abgelehnt.



